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U S U S 
Atmosfera viaţii spirituale a lumii moderne 

— fără Ii sus Hristos — se aseamănă perfect de bine 
cu natura veştejită a zilelor de iarnă, cu nopţile lor 
lungi, ce sfârşesc în dimineţi târzii şi ceţoase, cu 
vânturi reci, ce şuieră sin stru peste câmpiile pustii, 
ca şi sufletul lumii. 

Intr'adevăr fără Hristos este întuneric adânc 
şi viaţa este deşartă, iar inimile reci şi desnădăjduite. 

Sufletul omenesc suspină azi nemângăiat şi în
grozit de prăpastia pe marginea căreia îşi poartă 
truduic aspiraţiunile. 

Dar iată că tocmai când întunecimea pare mai 
de nepătruns, apar îmbărbătătoare chipurile ilumi
nate ale aleşilor lui Dumnezeu care cu glas ca de 
tunet croesc drumul Celui ce va să vină în lume, 
sfărâmând cu credinţa lor inimile împietrite şi ni
velând munţii trufiei şi prăpăstiile falsei smerenii 
prin viaţa lor curată şi închinată Domnului. Seu 
laţi-vă din toropeala somnului morţii, răsună gla
sul lor şi 'ieşiţi să întâmpinaţi răsăritul soarelui 
dreptăţii. Treziţi-vă din amorţeale ce a cuprins su
flet Ie, ca să puteţi între în atmosferă înmirezmuită 
a primăverii mesianice, căci iată, în mijlocul nostru 
a pogorât Hristos Domnul. 

Fără îndoială, pentru înmugurirea nădejdilor 
de mai bine, e imperios necesară o p r i m e n r e a 
sufletelor. P e Domnul şi Stăpânul sufletelor n u l 
putem reţine între noi, decât cu o credinţă tare, 
cu iubire nefăţărită şi cu încredere desăvârşită. 

Grâul frumos al gândurilor noastre bune, al 
simţămiotelor nobile, al faptelor virtuoase, vrea Stă
pânul să-l recolteze pentru grâmarele veşniciei. Să 
vânturăm deci noi - la vreme - din suflete, pleava 
necredinţii, a indiferentismului, a neîncrederii, a m i -
™ei, a necurăţiei şi altor păcate înainte de a o face 
Stăpânul. ^ 

Numai seminţele bune vor fi aşezate în ham
barele Stăpânului, pleava va fi slobozită pe aripile 
vântului nimicirii 

Vremile de azi ne îndeamnă să turnăm in ti-
parul mesianic noul model de vieţuire creştină. 

Toţi cei ce caută un ideal vrednic de urmat 
pentru omenire, să primească spre Hristos. El este 
cel mai minunat ideal şi totodată cea mai indis
cutabilă realitate pentru lumea întreagă. El este 
calea, adevărul şi viaţa. In fruntea omenirii căzute 
prin păcat a venit Dumnezeu însuş, în trup, ase 
menea nouă. Iisus. 

pţume sfânt, mântuitor şi răscumpărător, nume.* 
care cuprinde în sine tot ceea ce crede şi nădăj-
dueşte omul dela Dumnezeu. 

Numele Lui este semnul puterii şi al majes-
tăţii, dar nu al temerii şi îngrozirii. Este numele 
care fără multă zarvă prăbuşeşte lumea veche şi 
trezeşte la viaţă o lume nouă. 

N'avem decât să facem o asemănare a lumii 
vechi, c u lumea creştină pătrunsă de duhul lui 
Hristos. Gândiţi-vă la tricHniile lui Nero, în com
paraţie cu bisericile creştine. 

Faceţi comparaţie intre acestea şi atmosfera 
lor plină de curăţie şi sfinţenie şi între orgiile tri-
clinice unde se destrăbălau împreună Cezar, sena
torii, patricienii, poeţii şi filosofii, tineri şi bătrâni, 
bărbaţi şi femei deopotrivă. 

P e păretele palatului lui Baltazar, o mână tai
nică a scris cunoscutele cuvinte : Mane, techel, fares. 

P e colonadele lumii neroniene s'a scris cu
vântul minune: Iisus. L a scris acolo omenirea scâr
bită de păcate; fecioarele şi mucenicii. De atunci, 
acest nume este mai mult pomenit de buzele ome
neşti, fie cu cea mai înfocată dragoste, fie eu ura 
şi veninul Volterilor şi Renanilor. 

Iisus este refrenul neschimbat al rugăciunilor 
noastre, în El avem nădejdea zilelor de mâne ; cu 
El întrăm prin moarte în viaţa cea fără de sfârşit. 
E l merge în fruntea noastră şi puterea îndrumării 
Lui nu este paragraf şi teorie, ci înţelepciunea vieţii. 
Iubirea lui este cea mai curată şi puternică şi stră
luceşte conştient in ochii bunilor creştini, deoarece 
ei ştiu, că cel ce atât de mult a putut, încât să-fi 
pună viaţa, din iubire - pentru cei răi, acela nu 
poate înşela pe nimeni. 



Dumnezeu l a trimis pe Iisus în lume, dân-
du-i ne 'mari le spre moştenire, astfel că destinele 
popoarelor sunt în mâna Lui. De-1 urmează, ele 
vor fi fericite; de se la«-ădă de El, nenorocite vor fi. 

Cea mai însemnată dată în istoria universală, 
este făr* îndoială cea a naşterii lui îisus Hristos. 
Anii dela El îi numirăm. Omul c" El începe.înainte 
de El omenirea era o turmă fără idealuri rle viată 
precizate. Până la El lipsea din viata omenească 
linia supremaţiei morale. Temelia acestei supremaţii 
El a asezat-o. 

Prin El a ajuns să împărăteasca sufletul, care 
este dela Dumnezeu si a lui Dumnezeu. Adevă
rata democraţie este cea creştină, adusă lumii prin 
Iisus, în faţa căruia împărat sau proletar sunt egali 
prin sufletul lor de origină divină. 

Libertatea adevărată, cea a conştiin'ei curate, 
a fost libertatea propoveduită de El. Prin El şi de
odată cu El. a început în lume formarea omului 
liber şi independent. Putem zice că cultura ome
nească a stat sub semnul Lui, purtând Crucea lui 
pe frunte şi pe drapelul ei inscripţia: „In acest 
gemn vei învinge". Iisus Hristos, cuvântul întrucât 
n'a propovăduit lupta politică împotriva Cezarului 
sau a lui Pilat, sau a Iudeilor, ci lupta împotriva 
păcatului care împiedică desăvârşirea omenirii. 

El însus a luptat până la moarte, pentru ca 
lumea să aibă viaţă din belşug. A murit pentru ca 
in'rângând puterea morţii să-i smulgă din mâni 
adevăzata viaţă. 

Imperativul care se desprinde din toate ace
stea, pentru omul zilelor noastre, modern dar sdrun-
cinat în cele ale credintii este acesta: Priveşte la 
Iisus. Ai încredere în El, căci El a biruit lumea. 
Dacă viaţa de azi e lipsită de bucurie, de mulţu
mire şi fericire, nu te mira E firesc să fie aşa, căci 
de unde lipseşte El, toate lipsesc. Dacă totuş n'ai 
încredere în cel ce a spus . F ă r ă mine nu puteţi 
face nimic", atunci priveşte în lumea largă şi de 
vei afla ceva mai frumos, mai bun, mai sublim, 
mai nobil, mai strălucitor, mai înălţător,istunci ur
mează aceea. 

Urmează pe Budha sau pe Heraclit sau pe 
Hegel, sau pe Nietsche, dacă vrei, sau pe alţii. A-
v«m deplina siguranţă că dela toţi aceştia o m 1 îşi 
va întoarce faţa amăgit şi nesatisfăcut Dar măcar 
atunci să aibă curajul încrederii zicând cu P e t r u : 
„Doamne, la cine vom merge ? Tu ai cuvintele vieţii 
cei veşnice". 

D , este timpul suprem ca omenirea să vadă 
şi să recunoască din propriile i suferinţe, că foca
rul de lumină al culturii omeneşti este Iisus Hristos; 
că leagănul demnităţii omeneşti a fost peştera Vi-
fleemului; că viaţa are atâta valoare câtă-i poate 
împrumuta sufletul şi că în ciuda oricăror opintiri, 
în ultima analiză, pe meterezele progresului ome
nesc vor culmina totuş sufletele devotate lui Hristos. 

P r . V. Mihuţiu 

f Protopopul DIMITRIE MUSCAN 
— Amintiri şi aprecier i — 

Din codrii falnicei Crişana, s'a prăbuşit iarăşi 
un respectabil brad, care vreme de 81 de ani a stat 
în bătaia celor mai năvalnice furtuni. 

Cu protopopul Muscan, dispare o figură re
prezentativă a Bisericei şi neamului românesc din 
eparhia Aradului. Figură care a făcut parte din fa
langa precursurilor, cari au înfăptuit idealul nostru 
naţional. 

Născut din rezervoriul plin de energii al ţăra
nului nostru, robust şi cuminte din judeţul Arad, care 
ne-a mai dat oameni grei şi de valoare c a : minis
trul Goldiş, Episcopii Ciorogariu şi Goldiş, memo-
randistul Velici, apoi Slavici, Rusu-Şirianu, prota 
Gurban şi alţii mulţi, părintele Muscan purta în su
fletul său, pelângă un clocot de frământări şi aspi-
raţiuni, şi imagiunea profetică ale celor mai înalte 
năzuinti româneşti. 

Preot, cu structura sufletului închegată într'o 
profundă moralitate evanghelică şi într'o aspră dis
ciplină, funcţionar cu o putere de muncă uimitoare, 
român înflăcărat, caracter sobru, inimă generoasă şi 
fire darză, cu hotărârea de-a nu se încovoia decât 

în faţa regulelor aspre preoţeşti, sunt calităţile cari 
au împodobit persoana venerabilă a părintelui Mus
can. Era o carte închisă, care grăia rar, dar cu vorbe 
apăsate şi cântărite. 

Din primăvara vieţii, acest preot, cu figură de 
atlet, cu barjia încărunţită în muncă titanică, cu ochi 
albaştri, în care se oglindeau: bunătate şi dârzenie, 
a rămas până la adânci bătrâneţe tipul preotului ro
mân, care pentru afirmarea drepturilor neamului său 
n'a descurajat nici odată. 

In timpul cât a păstorit fruntaşa comuna Nă-
dab, a ridicat şi schimbat sub orice aspect — şi 
moral şi naţional şi economic — topografia acestei 
comune. Calităţile şi vredniciile sale, sunt bine apre
ciate de superioritatea bisericească, care îi încredin
ţează controlul asupra tuturor averilor bisericeşti din 
eparhia Aradului. Pentru buna administrare a tutu
ror gestiunilor de ordin material, el compune călăuza 
„Instrucţia", care este şi azi în vigoare în mai multe 
eparhii din Mitropolia noastră. 

Protopopiatul Chişineului 1-a condus cu dem
nitate şi hărnicie în vremuri de cumplite frământări 
şi măreţe năzuinţi naţionale, 



Ca funcţionar la Episcopie, în calitate de casier 
apoi consilier-referent la secţia economică, a prestat 
o muncă grea şi supra omenească. 

Stăpân pe-o sănătate robustă şi pe-o voinţă de 
fier, părintele Muscan n'a ştiut ce este răgazul şi 
odihna. Dimineaţa la ora 7, el deschidea uşa Con-
sistoiului, şi seara tot el o închidea la 7 sau la 8 
ore. Câte nopţi nedormite n'a sacrificat acast titan 
al muncei, când lucra singur în loc de trei şi cu 
deosebire, când s'a făcut împărţirea averilor între 
eparhiile Arad şi Oradea. 

Dar protopopul Muscan a fost şi un luptător 
neînfricat al vremurilor de cumplită frământare şi 
măreţe aspiraţii româneşti. 

Rămâne un titlu de glorie pentru dânsul ale
gerile pentru „congregaţia" judeţului şi cele pentru 
deputaţi în parlamentul unguresc. Cu deosebire ale
gerile de deputaţi în cercul electoral Chişineu, unde 
Goga şi Rusu-Şirianu au luat lupta, contra contelui 
Wenckheim, mare latifundiar în toate comunele din 
aceasta plasă. Şansele erau riscate pentru noi, căci 
cercurile electorale erau astfel împărţite, ca românii 
să poată îi uşor majoraţi. La alegerea dintâi Goga a 
rămas în minoritate. Pentru a doua alegere românii 
au început a-şi strânge rândurile şi s'au pregătit, ca 
de mare praznic. Entuziasmul şi grija reuşitei înfier
bânta pe toţi. 

In sate, feciorii nu primeau la horă pe fetele 
celor ce au votat cu groful, dar nici fetele nu pri
meau să danseze cu ficiorii ai căror părinţi au tră
dat cauza românească. Ziua marei bătălii era sosită. 
Românii plecau din satele lor în grupuri înche
gate, sub conducerea preoţilor, învăţătorilor şi altor 
fruntaşi, ca să evite ispita şi primejdia defecţiunilor. 
Din porţile caselor femeile strigau în urma bărbaţi
lor să nu pericliteze cinstea casei şi a familiei, ci să-ş 
dea votul lui Rusu-Şirianu. Voturile soseau la cen
trul de votare din toate părţile. 

Dinspre drumul Şimandului, se ridica un mare 
nor de praf. 

La cotitura podului de peste Criş, apare oastea 
sumanelor albe încadrată de preoţi şi intelectuali 
de-ai noştri. Veneau în rânduri de câte zece, toţ 
bărbaţi şi în voe bună. In fruntea lor păşea, semeţ 
şi plin de încredere — ca un tribun din vremurii 
măreţe — protopopul Muscan, care cu privirea sa 
aspră sfida pe jandarmii cu pene de cocoş şi pe 
oamenii administraţiei. In faţa casei marelui român 
Velici, erau aşteptaţi de cei sosiţi din satele depe 
Luncă. 

Peste drum s'au postat alegătorii ungurii, dor
nici să-şi măsoare puterile cu ai noştri. Ostile stau 
faţă în faţă. Prota Muscan se plimba prin faţa alor 
noştri. Privirea şi vorba lui dau sufletelor încredere 
şi inimilor tărie. 

Primpretorul, cu corteşii lui, încearcă să spar
gă rândurile românilor. Muscan veghează şi admo-
niază. 

De trei ori s'a izbit încercarea primpretorului 
de huiduelile românilor. De trei ori românii au re
spins atentatul papricaşului şi al băuturilor. A patra 
oră părintele Muscan 1-a înfăşcat pe faimosul pretor 
de piept, şi cu o smucitură puternică i-a făcut vânt 
peste drum în rândurile ungurilor. Primejdia încăe-
rării era iminentă. Ochii au început să scăpăreze, 
inimile să se îndârjască. 

In amurgul serii, un freamăt lung, ca de stâr
nirea unei furtuni a cutremurat văzduhul. Ura, tră
iască deputatul Rusu-Şirianu, răsuna din mii de 
piepturi. Dela fereastra localului de votare, deputaţii 
Goldiş şi Suciu anunţaseră triumful nostru. Şi pe 
când alegătorii unguri îşi consumau ultimele res
turi de papricaş, din tabăra românilor se înălţau cân
tece de biruinţă. 

Mai amintim aci că părintele Muscan a fost 
între puţinii preoţi, cari au respins salarul preoţesc 
(congrua) dela statul maghiar. 

După înfăptuirea unităţii noastre naţionale dân
sul a fost chemat să conducă administraţia judeţului 
Arad, în calitate de subprefect. El însă şi-a găsit so 
luţia tuturor problemelor vieţii sale lângă altarul 
Bisericii româneşti. 

Pe linia destinului românesc, a trăit până în 
ultimile clipe în splendorile acestui ideal. 

Protopopul Muscan a fost o neîntreruptă jert
fire de sine, împărţita între îndatoririle sale oficioase 
şi sanctuarul vsâu familiar. îşi iubea familia cu un 
fanatism impresionant. In clipe de recreaţie ne spu
nea crâmpee din viaţa şi dragostea lui pentru: fiul, 
fica şi nepoţii săi. 

Flacăra credinţei şi idealului românesc, a ars 
cu vâlvătae pe vatra casei sale preoţeşti. 

Viaţa sa era împletită armonios cu patrimo
niul sacru, adus din casa părinţilor săi ţărani săraci 
din Socodor. Aceasta merinde sufletească i»a poten
ţat elanul şi vigoarea, ajutându-i să treacă uşor peste 
greutăţile şi mizeriile îndurate c a elev şi student. 

Astfei viaţa lui, — la fel cu a celor mai mulţi 
intelectuali ieşiţi din familii sărace, - a devenit un 
tezaur nepreţuit, pus în slujba Bisericii şi neamului 
românesc. 

La trecerea lui din viata vremelnică, îi aducem 
tributul nostru de: stimă, respect şi veneraţie, ru
gând Provedinţa să-i facă parte de odihnă liniştită? 

Rămas bun şi la revedere, părinte Muscan! 
Protopop o. â t a n a 

CETIŢI CU DRAG Şl RĂSPÂNDIŢI IN 
CÂT MAI MULTE FAMILII „CALEA MÂN
TUIRII'' CUVÂNTUL ADEVĂRULUI CREŞ
TIN. 
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Limba maghiară în matricolele 
bisericeşti şi corespondenta oficială 

i . 

Unul dintre mijloacele prin cari credeau ungurii 
că vor putea asimila şi maghiariza naţiunile con
locuitoare, era cultivarea şi răspândirea limbii ma
ghiare, până şi în cele mai intime cuiburi de viată 
naţională. încercarea de Introducerea limbii ungureşti 
în biserici este cea mai cutezătoare inova|ie din şirul 
progresiv al acestora, şi ea nu s'a îndeplinit fără 
oarecare rezistentă. 

Dela 1791» când limba maghiară se primea în 
legişjatia Statului» şi până la legea din 1839—40. 
când această limbă peste trei ani trebuia să se Intro
ducă în matricolele bisericeşti, chiar şi acolo unde 
nu se ţin cuvântările încă în această limbă, e un 
drum lung. Fiecare sesiune legislativă făcea un pas 
înainte în întinderea întrebuinţării acestei limbi. Tot 
ultima sesiune prevedea şi aceea că autorităţile bi
sericeşti cu cele civile şi acestea din urmă între ele, 
vor avea a coresponda numai în ungureşte. Iar dela 
data acestei legi, niciun funcţionar: paroh, predica
tor, capelan e t c , nu vor putea fi instituiţi fără cu
noştinţa limbii maghiare. 

Legea din 1840 a dat naştere unei lwngi con
troverse de limbă între Episcopia Ardeului şi oficiali
tăţile judeţene ale Comitatelor* în cari această Epis
copie îşi avea jurisdicţia. A existat o astfel de con
troversă şi înainte de anul 1840, anume în 1837, 
când Comitatul Cenad, prov©cându-se la legile III şi 
VIII din 1836, cerea Introducerea limbii maghiare sau 
latine în matricolele bisericeşti, şi c a limbă, de co
respondenţă să Introducă pe cea maghiară în locul 
celei latine. Consistorul dă un răspuns categoric ne
gativ, provocându-să la privilegiile date confesiunii 
ortodoxe prin legea 27-a din 1791, precum şi la îm
prejurarea, că preoţii nu cunosc aceste limbi în aşa 
măsură ca să poată purta matricolele într'ânsele. 

Dacă înainta de 1843, Coasistorul putea să dea 
astfel de râspBHsari, lacrei -acesta devtae mai greu 
d«pă acest an ş i -mai a les -după 1843, căci legea din 
184@ /poruncea oa după expirarea oetor trei ani, chiar 
ş i î« bisericile î a caae ara se piedică « N g a r e s t e , ma
tricolele să se scrie în această limbă. 

~ Mea 4ia anul 184©; tfăm pesfce o. polemică în 
- p r w i B ţ a limbii ifta4»icc4elor între Comitetul Cwngrad 

ş4 Episcopia Arad. 

** 30 Martie <11 Aprilie) 1«40, Episcopul Ghe-
fâ'sim Raţ seria proetului din Vâsârhelyi cu privire 
ta msm lecIamaTii ale Comitatului, "că o astfel de 
mutare, cum e introducerea limbii ungureşti în ma
tricole, nu este a se primi, deoarece e împotriva le-
legilor Regatului. Până când nici Comitatul nostru 

n'a dispus aşa ceva, cinstitul Comitat al Ciongra-
dului e poftit să aibe răbdare. 1) 

Dar provocările nu încetează. In 28 Aprilie 
Consiliul locotenenţial trimite Episcopului o nouă 
plângere a aceluiaşi Comitat, arătând că preotul 
din Vaşarheiu refuză scrierea matricolelor în limba 
ungară. 

La aceasta Episcopul Gherasim, în 4 Iulie ace
laşi an, dă un înţelept răspuns 2), al cărui cuprins e 
următorul: Comitetul Ciongrad dorind ca parohul 
meu din Vaşarheiu să-şi scrie matricolele în limba 
ungurească, nu arată nici modalitatea prin care ar 
trebui să se facă acest lucru şi nici mijloacele prin 
cari s'ar putea îndeplini. Se plânge apoi că parohul 
meu, la provocarea sa, nu vrea să facă nici o schim
bare cu priviră Ia matricole fără ştirea mea. Dar 
atât biserica cât şi preotul din Vaşarheiu aparţin 
diecezei meie în care fără ştirea meu nu se poate 
face nici o schimbare. Deasemenea dieceza mea apar
ţine întregei ierarhii al cărei cap spiritual este Ar
hiepiscopul din Carloviţ. Biserica din Vaşarheiu nu 
este unică ş i independentă şi nici nu se poate in
troduce în ea ceva care nu e şi în alte biserici. 
Oare, pentru a se obţine uniformitatea, cum ar fi 
mai b ine : să se introducă în acelaşi timp cu ştirea 
Mitropolitului şi a Episcopilor diecezani, limba un-
gurescă? sau să se lase Ia bunul plac al fiecăruia, 
când ar dori s'o introducă? 

Totodată faebuesc îndeplinite şi mijloacele pen
tru sciievea matricofolor în limba ungară, adică tipă
rirea lor în această limbă, care în prezent nu se 
află. Cum ar putea pofti cinstitul Comitat să se scrie 
numele născuţilor, cununaţilor şi morţilor în ungu
reşte, în protocoale tipărite în limba română ? 

Dar nici prin legea 3-a din 1836 dorinţa Comi
tatului nu se poate îndeplini, deoarece nu a ajuns 
la cunoştinţa mea ca predicile să se ţină în ungu
reşte de către preotul de ritul meu în biserica din 
Vaşarheiu. 

In încheiere, Episcopul cere ca pe viitor cinsti
tul Comitat, în afaceri bisericeştf, să se adreseze Iui 
şi nu parohului. 

Cereri de acest fel primeşte Episcopia Aradu
lui în cursul anilor 1 8 4 0 - 1 8 4 5 şi dela Comitatele 
Bihor şi Bichiş, în mai multe rânduri. 3) 

Dar nici în 1844, nu se scriau matricolele în 
ungureşte în eparhia Aradului. In toamna anului 1843, 
Comitatul Bihor trimitea prin Consiliul locotenenţial 
o plângere Mitropolitului din Carloviţ „că în dieceza 
Aradului nici până atunci nu se scriu matricolele în 
limba ungară". Mitropolitul răspunde Cunsiliului lo
cotenenţial regesc şi trimite o copie din răspuns şi 
Episcopului Gherasim. 

!> Arhiva Episcopiei Arad, Nr. 88/57 prez. 1840. 
2) Arhiva Episcopiei Arad, Nr. 100,74—1840. 
") Prot. ses. cons. seria 108, 1842; 154, 227, 235-1843. 



Propunerile acestea, la care probabil s'au alătu-, 
rat şi alte propuneri asemănătoare ale Episcopilor 
ortodoxi, se vede că n'a avut nici un efec t „înal
tele ocârmuitoare dicasteriumuri", după curgerea ce
lor trei ani trecuţi dela aducerea legii din 1840, în
trebau tot mai stăruitor despre cauza neîmplinirii 
legii. 1) P r . Gn. L i t i u 

Despre ce să predicăm ? 
Duminecă în 4 Februarie 1945 să vorbim despre: 

UNIVERSALITATEA RELIGIEI. 
Religia este un fapt originar şi universal. Există 

în toate vremurile, în toate locurile, la toate popoa
rele. Nu aflăm, nici în vechime, nici în curgerea vea
curilor şi nici astăzi, niciun popor fără de religie. 
Intr'o formă sau alta, după gradul lor de cultură, 
toate neamurile îşi au Dumnezeul lor pe care îl a-
doră, riturile lor pe care le practică, învăţăturile lor 
de credinţă, morală şi cult, la care credincioşii ţin 
uneori mai mult decât la viaţă. 

Universalitatea religiei este dovedită prin ştiin
ţele istorice şi prin cercetările psihologice. 

Istoria ne arată că nu există timpuri şi neamuri 
fără de religie. Se pot întâlni atei răzleţi, dar epoce 
ateiste şi fără de religie nu există în istoria omenirii. 
Dacă cercetăm cele mai vechi monumente, scrieri şi 
documente ale popoarelor antice, aflăm în unanimi
tatea cazurilor că în toate vremurile religia a fost cel 
mai fecund stimulent şi cel mai important factor crea
tor de istorie, cultură şi civilizaţie. La toate neamu
rile aflăm, din începutul tuturor începuturilor, un oa
recare sistem de credinţe religioase^ norme morale, 
sărbători, altare, cultul morţilor, practici penitenţiale. 
Documentele istorice: monumentele vechilor irani şi 
indieni, scrierile cuneiforme ale chaldeilor şi asirieni-
lor, ieroglifele şi monumentele egiptenilor, cântecele, 
epopeele, artele şi toată cultura antică a grecilor şi 
romanilor, ca şi formele cele mai însemnate ale vieţii 
publice şi private ale popoarelor necivilizate, toate au 
la temelie religia. Zoroastru, Confuciu, Budha, Ma-
homed, ş. a. care sunt consideraţi mari întemeietori 
de religii istorice, în realitate nu sunt creatori ci re
formatori. Religia a existat şi înainte de ei. Rolul lor 
este acela al unor codificatori, reformatori şi siste-
mizatori ale unor credinţe religioase existente, mult 
mai vechi decât ei. In desvoltarea culturală a ome
nirii, pretutindeni şi totdeauna, religia a avut un rol 
primordial şi fundamental. Ştiinţele şi artele au fost, 
la început, privilegiul şi preocuparea exclusivă a sa-
cerdoţilor. Astronomia s'a studiat mai întâi de către 
preoţi, pentru a calcula datele sărbătorilor; poesia 
s'a zămislit din rugăciunile şi cântecele adresate di
vinităţii; arhitectura s'a născut din pasiunea nobilă 

' ) A. E. A Nr. 9 4 - 1 8 4 4 . 

In răspunsul său Mitropolitul spune: Clerul de 
ritul său este atât de neînvăţat (ineruditum), încât 
deabia poate scrie matricolele în limba sa maternă 
(vernacula). Aşa se explică multele ordine şi pe
depse, chiar cu amorarea definitivă din oficiu a a-
celora care îşi conduc greşit matricolele. — Argumen
tul acesta cred că e mai mult un „captaţi o benevo-
lentiae"; nu era clerul depe vremea aceea atât de 
necult ca să nu-şi poată conduce matricolele biseri
ceşti. Că erau greşeli, întrelăsări, nu se poate tăgă
dui. In cei aproape zece ani, pe cari i-am cerce
tat, abia am dat peste un caz sau două. Este locul 
să însemnăm aci dispoziţia imediată a Episcopului 
Raţ, în legătură cu unul din aceste cazuri: „Profe
sorul de studiu pastoral, la sfârşitul cursului său va 
adăuga prelegeri despre conducerea matricolelor bi
sericeşti". 

Al doilea motiv din răspunsul Mitropolitului 
merită mai multă a tenţ ie : deoarece în biserica or
todoxă matricolele nici odată n'au fost scrise în altă 
limbă decât în aceea în care se slujeşte (qua Cultus 
Divinus peragitur). Noutatea aceasta, a introducerii 
unei limbi noi, ar fi primită de popor cu mare du
rere sufletească. Cuvintele art. 6 din 1840 — care 
prevede ca în bisericile în care nu se predică în 
limba ungară, după trei ani şi în acelea matricole să 
se inducă în limba ungară, se referă mai mult la 
bisericile de rit latin (roman) şi cele protestante. Aşa 
că, fiind vorba de limba ungară, în bisericile mele, care 
n'au avut niciodată nimic ocmun cu această Jimbă 
şi nici nu pot avea, nici într'un chip nu s'ar putea 
înţelege întrebuinţarea ei. 

Pe de altă parte, matricolele bisericeşti la bi
sericile noastre nu s'au purtat niciodată în limba la
tină, iar în virtutea privilegiilor ilirice, confirmate 
prin legea 27 din 1790—91, dispoziţia articolului de 
lege VI din 1840 nu se poate primi. E mai accep
tabilă dispoziţia ca al doilea exemplar din matricole 
să se scrie. în ungureşte pentru arhivele publice. 
„Dar dacă se vrea ca şi exemplarul care se foloseşte 
în biserică să fie în ungureşte, aceasta niciodată n'o 
pot admite, căci prin aceasta se urmăreşte a se in
troduce în Biserica de ritul meu limba ungară." 

Mitropolitul face propunerea: Dacă se intenţio
nează promovarea limbii ungureşti în instituţiile pu
blice, cred că ar fi mai bine să se îngădue şi pe mai 
departe ducerea matricolelor în limba proprie, dacă 
însă extrase de pe acele matricole s'ar folosi „în ju
risdicţiile politice publice şi în institutele literare, a-
cestea să se facă în limbă ungară". 

Un recurs în termeni asemănători şi invocând 
aceleaşi motive, adresat Regelui, îi trimite în copie 
şi Episcopul Timişoarei Panteleimon Jivcovici, cu 
data de 27 Nov. 1844, „pro congruo stătu no t i t i aeV) 

!) Arhiva E. A. Nr. 3 2 6 - 1 8 4 4 . 



şi din trebuinţa de a zidi sanctuare pentru cultul di
v in ; sculptura din reprezentarea figurilor şi»obiecte
lor dedicate zeilor; muzica din imnele care înfrum-
seţeau şi înălţau festivităţile religioase ; medicina din 
motive de curăţări şi interdicţii religioase. Igiena are 
mai întâi un caracter sacerdotal, apoi profan. Cele 
mai însemnate fapte şi evenimente din viaţa familiei, 
a societăţii şi a statului, sunt religioase şi se des
făşură sub auspiciile religiei. Datoriile civile au în
ceput cu cele religioase; legile civile şi penale s'au 
născut din prescripţiile religioase. Pretutindeni întâl
nim existenţa şi influenţa binefăcătoare a religiei; 
totdeauna o aflăm sprijinind „pornirile cele mai no
bile ale omului"... — ...„toate religiile au înălţat şi in
spirat, într'o măsură oarecare, sufletul adepţilor lor, 

, căci toate au* îndreptat gândirea omenească în spre 
o putere superioară pământenilor, în spre o fiinţă 
sau un grup de fiinţe mai mari şi mai puţin supuse 
pieirii decât oamenii", mai bune şi mai nobile decât 
ei (Ch. W . Eliot). Opera aceasta de cultivare şi uma
nizare a spiritului omenesc, prin religie, o întâlnim 
în istoria tuturor popoarelor, dela cele antice şi ne
civilizate, până la cele moderne, dovadă evidentă că 
religia a îndeplinit un eminamente rol cultural, ar
gument neclintit despre valoarea ei şi probă istorică 
incontestabilă despre universalitatea ei. întemeiaţi pe 
aceste fapte şi constatări, universalitatea religiei a 
fost recunoscută şi mărturisită de aproape unanimi
tatea învăţaţilor şi a scriitorilor din antichitate şi 
până astăzi. 

. Dar nu numai istoria cu faptele şi personalită
ţile ei, ci şi psihologia cu experienţele ei demon
strează şi confirmă universalitatea religiei. Una dintre 
preocupările p^mare şi capitale ale omului este pro
blema obârşiei şi a destinului său. De unde venim, 
ce rost avem în lume şi încotro ne ducem, sunt în
trebări care au tulburat şi răscolit conştiinţa oame
nilor în toate locurile şi vremurile. Toţi oamenii sunt 
preocupaţi de destinul lor, toţi sunt neliniştiţi, toţi 
caută parcă o comoară pierdută, toţi aleargă după 
idealuri de care se leagă cu toată fiinţa* lor. Neli
niştea metafizică, — întrebarea chinuitoare : ce a fost 
înainte de a fi lumea şi viaţa, ce este dincolo de 
lume şi de viaţă, şi care este sensul şi scopul, lumii 
şi al vieţii, — caracterizează cele mai alese spirite 
ale omenirii. Şi neliniştea aceasta este cu atât mai 
tragică şi mai profundă, cu cât la întrebările ei nici 
arta, nici ştiinţa, nici îilosofia, nu ne pot da răspun
suri definitive şi mulţumitoare. Nu ne mulţumim nici 
cu lumea, nici cu noi, nici cu răul, existent şi în 
lume şi în noi. Căutăm răspunsuri mulţumitoare şi 
remedii liniştitoare, dar nu le aflăm. Căutăm origi
nea şi sensul vieţii şi aflăm taine misterioase; cău
tăm scopul existenţei şi ajungem la păreri contra
dictorii; căutăm certitudini şi ne oprim la probabi
lităţi. „Cum să trăiască cineva în pace — se întreabă 

un gânditor (Jouffroy) - când nu şfle nici de unde 
vine, nici unde merge, nici ce are aci de făcut ? când 
totul este enigmă, mister, subiect de îndoială şi 
a larmă?" ...La toate aceste probleme şi întrebări tul
burătoare, numai religia dă răspunsuri liniştitoare. 
Sbuciumul şi elanul sufletului spre un bine suprem, 
spre o fericire desăvârşită, spre un adevăr absolut şi 
spre o viaţă eternă îşi află odihna în religie > anco-
ează inevitabil în religie. Religia răspunde la apelul 
sufletului după liniştea, pacea, fericirea şi iubirea 
divină. Ea mijloceşte dobândirea valorilor eterne după 
care însetăm, întâlnirea noastră cu Dumnezeu care 
rie atrage şi împăcarea sufletului cu sine însuşi. Re
ligia satisface, satură şi linişteşte spiritul omului; îl 
purifică şi înalţă, îl inspiră şi mântueşte; îi deschide 
templele ca să se roage, îi oferă ca remedii de sfin
ţire, perfecţionare şi binecuvântare altarele şi sărbă
torile cu toate darurile lor, şi astfel răspunde tre
buinţelor şi aspiraţiilor lui celor mai intime, mai gin
gaşe şi mai adânci. Nu în zadar se spune că omul 
este o fiinţă religioasă, deoarece religiositatea este 
una dintre calităţile lui specifice, una dintre carac
teristicile lui unice şi universale. Altfel nici nu se 
poate înţelege generalitatea şi permanenţa religiei în 
viaţa omenirii, decât ca un semn doveditor că ea 
răspunde unor aspiraţii şi nevoi adânci, eterne şi 
universale. 

Astfel, prin universalitatea religiei, lămurită is
toric şi psihologic, se dovedeşte încă odată că religia 
— după fiinţa şi esenţa ei — are origine divină, în 
Iubirea lut Dumnezeu, sădită şi descoperită în taina 
inimii omului. 

Cărţi 
I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae: MÂN

TUEŞTE DOAMNE POPORUL TĂU. Sibiu 
1945. 

Avem în faţă o carte de lozinci pe care I. P. 
S. S. Mitropolitul NICOLAE al Ardealului le-a arun
cat în vâltoarea „dramaticelor evenimente prin caria 
trecut Ţara şi Neamul nostru în anii din urmă". 
Spunem prea puţin când zicem lozinci. Arhipăstorul 
Bisericii Ardealului, în toate ocaziile şi mai ales în 
momentele cruciale din istoria recentă a României, a 
fost interpretul voinţei poporului român şi apostolul 
Evangheliei lui Hristos aşa cum l-au caracterizat ver
surile preotului: Preot deşteptării noastre, semnelor 
vremii profet. Totdeauna şî-a spus cuvântul, cu au
toritate şi obiectivitate, ca cel mai ales fiu şi repre
zentant al Bisericii noastre. 

— „...Cu conştiinţa limpede m'am identificat fără 
şovăire cu idealul nostru naţional şt am folosit fie
care ocaziune ce mi s'a oferit pentru a ţinea în inima 
obştei româneşti tare credinţa în dreptatea lui şi 



trează nădejdea în reintegrarea lui. Vorbeam dela al
tarul sfintei noastre Biserici, care scăpare s'a făcut 
nouă din neam în neam..." 

Aşa îşi desvălue I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae 
încă dela început gândul care-i străbate opera şi ac-
tivttatea de Arhipăstor: vorbeşte ca şi când oficiază 
în faţa altarului şi lucrează ca în faţa" istoriei, cu 
toată conştiinţa răspunderii ce o are faţă de Biserica 
şi Neamul pe care-l păstoreşte. 

„Mântueşte Doamne poporul Tău" este o colec
ţie de cuvântări şi scrisori pastorale, în care I. P. 
Sfinţia Sa cuprinde ca într'un caleidoscop evenimen
tele şl ca într'un catehism principiile călăuzitoare pe 
care le-a avut, şi îndrumările sănătoase pe care le-a 
dat poporului nostru şi cârmuitorilor lui, în furtuna 
întâmplărilor prin care am trecut. Intre cele două 
rugăciuni, cu care începe şi încheie opera, avem ur
mătoarele titluri, atât de grăitoare: „Nu primesc ar
bitrajul!" (e vorba de protestul pe care l-a făcut în 
Consiliul de Coroană în 30 August 1940 împotriva 
dictatului dela Viena); Cu fruntea sus; Injumătăţirea 
Ardealului; „De te voiu uita, Ardeal"...; Un neam 
trăeşte prin sufletul său; Pregătim ziua biruinţa; 
Un neam, o voinţă, un avânt; Biserica şi ideea na
ţională; Să ne pregătim armata şi sufletul; Credem 
în permanenţa Neamului; Un gând mare: Ardealul; 
Nici o iotă şi nici o cirtă din al nostru! Obârşia li
bertăţii : Dumnezeu; Stâlp de foc; Nici o brazdă ! 
Duhul Mărăşeştilor; Tineret ardelean sub drapel; 
Creaţie ştiinţifică şi profetism naţional; Pe linia lui 
Ion C. Brătianu; Părintele Neamului: Şaguna; Un 
ctitor al României rotunde: Ion I. C. Brătianu; Cân
tăreţul pătimirii noastre: Octavian Goga; Inoirea for
ţelor morale ale Naţiunii; Conservarea sănătăţii Nea
mului; Acţiunea ortodoxă în ţinutul secuizat; Răz-
boiu şi pace; „Oastea Domnului" şi Biserica; Sen
sul pozitiv al războiului; Ortodoxia — biserică a po
porului; Dreptul la viaţă al celor lipsiţi — şi al na
ţiunilor mici; O contradicţie de ordin moral: arbitra
jul dela Viena; Intru înoirea vieţii; Crainici ai păcii 
să fim! Frăţietate în faţa primejdiei; Priveghere, în
credere, virtute; Purtaţi-vă sarcinile unii altora ; Pe 
culmile încrederii în Dumnezeu; Pentru pacea dintre 
noi; Libertatea fiilor lui Dumnezeu — şi a naţiunii; 
Pacea lui Hristos — şi a oamenilor; Duh de frăţie 
Si de jertfă; Nădejdea chemării noastre creştineşti şi 
româneşti; Permanenţa noastră pe aceste plaiuri; 
Neam făcător de pace; Puterile credinţei; Ortodoxia 
Românească şi pacea popoarelor; In făgaşul alianţe-
° r noastre fireşti; Desrobirea regiunii secuizate; 

o a t e «[« lumină s'au umplut. 

tot t l t l u r i ' to* atâtea evenimente şi probleme, 
Z a t a t e ( i lozinci salvatoare şi principii călăuzitoare, 

rostite la anumite prilejuri din trecutul apropiat, 

cele n - l°r ~~ b o 9 a t î n §i învăţăminte dintre 
m a i Pretioase — ne oferă o comoară de înţelep

ciune, pe care să o medităm şi să ne-o însuşim ca 
pe un îndreptar luminos în limpezirea problemelor 
arzătoare pe care ni le impune prezentul şi viitorul. 

II. V. F . 

Inima mi-e candelă... 
Celor ce te vor iubi, Stăpâne, 
Tu le-ai făgăduit odată, 
Că la el cu drag sălăşlui-vei, 
Tu şi dumnezeiescul Tată. 

Inima mi-e candelă aprinsă 
Din flacăra iubirii Tale, 
Care Te-a dus pe culmea Golgotei; 
A dragostei şi jertfei cale. 

Candela sfânt'a iubirii mele, 
Mă rog: s'o ocroteşti, S tăpâne! 
Nici o suflare să n'o atingă, 
Să n'o stingă nici azi, nici mâne. 

Tu ce eşti în viata mea lumină, 
Eu lumină din iubirea Ta, 
Rămâi de-apururi lângă mine, 
Lumina vieţii nu mi-o lua. 

Viorel 

Informaţiuni 
• ORGANIZAREA UNIVERSITĂŢII DE V E S T 

a început. Eforia Universitară şi-a ţinut prima şe
dinţă în Timişoara Duminecă la 21 Ianuarie c. sub 
preşedinţia d-lui Sever Bocu fost ministru. Revendi
cările Aradului au fost susţinute printr'un memoriu 
prezentat în şedinţă de P. S. S. Părintele Episcop 
Andrei şi semnat de P. Sfinţia Sa, Baron I. Stircea-
Mocioni secretar particular al M. S. Regelui, P. C. Dr. Gh. 
Ciuhandu, Dr Iusftn Marşieu, I. Pălincaş primarul Mu
nicipiului Arad şi P. Şimandan prefectul judeţului 
Arad, în calitate de efori. 

Discuţia privitoare la Facultatea de Teologie a 
ocupat aproape întreagă şedinţa. D-nii efori I. Pă
lincaş şi P. Şimandan au susţinut cu toată căldura 
interesele Aradului. 

Decizia urmează să o dea d-1 Ştefan Voitec, 
Ministrul Educaţiei Naţionale. Pentru susţinerea in
tereselor aradane, în şedinţa şefilor de autorităţi din 
24 Ianuarie, ţinută la Primăria Arad, s'a hotărît să se 
trimită Ia Bucureşti o delegaţie şi un memoriu do
cumentat. 

m P. C. ICON. ST. DR GH. CIUHANDU a fost 
numit ca delegat al Eforiei Universităţii fde Vest în 
comisia de organizare a Facultăţii de Teologie. Din 
partea celorlalte Facultăţi de Teologie au fost nu-



miţi P. C. Grigorie Pişculescu (G. Galaction) şi d. 
Dr Lazar Iacob dela Bucureşti, d. Dr Vasile Loichiţă 
şi Dr. N. Popescu-Prahova dela Cernăuti-Iaşi, Dr 
N. Neaga şi Dr Nicolae Terchilă dela Sibiu. 

In comisia centrală de coordonare, din partea 
Facultăţilor de Teologie a fost numit părintele proî. 
Gala Galaction. 

H IN ARDEALUL CEDAT, în cei 4 ani de 
ocupaţie maghiară, au apărut abia 107 cărţi româ
neşte la 1,400.000 locuitori români. Dintre acestea, 
cele mal multe au fost cărţi religioase şi calen
dare. Ceeace înseamnă că robia politică a îost şi o 
robie culturală. 

H „O CATEDRALĂ A POPORULUI". Sub acest 
titlu ziarul „Tribuna Poporului" din Bucureşti, a publicat 
un articol semnat de arhitectul Radu Bogdan Mii-
muianu, în care exprimă ideia ridicării în „Bucureş-
tiul viitor" a unei catedrale care în dimensiunile ei 
„să întreacă orice construcţie ortodoxă cunoscută în 
lume".... „Să fie un locaş uriaş al poporului", cu 
subsol folosit ca osuar pentru eroii de elită ai nea
mului şi criptă patriarhală. Zidirea să se facă în 
stil românesc, cu turle mari, cu o înălţime la care 
nu s'a mai ajuns, cu clopote electrice, cu pardoseli 
şi stâlpi de marmoră, cu parter şi balcoane pentru mai 
multe mii de credincioşi, cu policandre şi candele de 
aur, cu vitrouri colorate şi fresce artistice, cu scaune 
şi uşi de stejar, e tc . încunjurată de trei părţi cu clă
diri mari, în care să-şi aibe locul Mitropolia, Sf. Si
nod, Teologia, etc. etc. Toată construcţia ar trebui 
„să reprezinte lumii întregi prezenta României" în 
prima jumătate a veacului al 20-lea. Sumele nece
sare zidirii s'ar putea adună printr'un impozit ex
cepţional, obligator, sub forma unui timbru cu efigia 
catedralei. 

Idee splendidă, care însă nu se va realiza până 
ce nu va apare, ca la Argeş, un nou Manole şi un 
nou Basarab. 

• f MARIN ŞTEFĂNESCU, profesorul-de Isto
ria filosofiei dela Universitatea din Cluj şi preşedin
tele asociaţiei „Cultul Patriei", a încetat din viaţă în 
11 Ianuarie 1945 la Bucureşti. A scris şi a luptat viaţa 
întreagă pentru Patrie şi Dumnezeu. Operile sale ca
pitale sunt: „Filosofia românească", „Le probleme 
de la Methode", „Filosofia creştină", „Le Dualisme 
logique" şi „Le Dualisme et le Theisme de Kant". 

Numai înşirarea acestor titluri de lucrări este 
de ajuns să ne arate cât de creştineşti şi româneşti 
au fost preocupările profesorului Marin Ştefănescu, a 
gânditorului însufleţit şi atras de cele mai curate şi 
mai înalte idealuri. In numeroasele lui conferinţe vor
bea cu seriositatea unui iluminat şi cu pietatea unui 
creştin profund credincios. De aceea amintirea Iui va 

rămâne vie în memoria tuturor celor ce l-au ascultat 
sau i-au cetit opera. 

Dumnezeu să-1 odihnească în pace. 
B D-na MĂRIA D. SOARE, viceprezidenta So

cietăţii naţionale a Femeilor ortodoxe, a fost aleasă 
prezidentă, în locul regretatei Alexandrina Gr. Can-
tacuzino. 

Şcoala de Duminecă 
5. Program pentru Dumineca 4 Februarie 1945. 

/ Rugăciune: Hristoase, lumina cea-^devărată... 
2. Cântare comună: Către Născătoarea de Dum

nezeu. . 
3-4. Cetirea Evangheliei (Matei 22, 35—46) şi 

Apostolului zilei (II Corinteni 4, 6—15) cu tâlcuire. 
5. Cântare comună: Ales-a Domnul SionuL. 
6. Cetire din V. T.: David prigonit de Saul 

(I. Regi c. 23) . 
7. Poveţe morale: Urmările nedreptăţii omeneşti 

(Eclesiastul c. 10). 
8. Intercalări: (Poezii rel. e t c ) . 
9. Cântare comună: Porunca cea cu taină... 

(70. Cânt. rel. pg. 13). 
10. Rugăciune: Rugăciunea 4. dela Vecernie. 

A. 

Nr. 5 5 - 1 9 4 5 . 

Concurs 
In temeiul hotărîrii corporaţiunilor p a r o h i e i 

Ş o i m o ? , protopopiatul Radna, se publică concurs pen
tru îndeplinirea postului vacant de cântăreţ biseri
cesc, bugetat de Stat, din acea enorie cu termen de 
30 zile. 

V e n i t e : 
1. Salarul de Stat, 
2. 9 jugh. pământ arabil, 
3. Locuinţă în natură cu grădină şi 
4. Stolele legale. 

î n d a t o r i r i : 
1. Conlucrarea alături de preot la toate servi

ciile din parohie. 
2. Instruirea şcolarilor în cântări liturgice. 
3. Reactivarea corului adulţilor. 
4. Formarea cântăreţilor strănari din tineri dor

nici de cele bisericeşti. 
Cel ales va achita toate impozitele după bene

ficiul său. 
Cererile de concurs se vor adresa Consiliului 

Eparhial, iar reflectanţii se vor prezenta în parohie 
spre dovedirea aptitudinilor. 

Postul se va ocupa cu data de 1 Aprilie 1945. 
Arad, la 12 Ianuarie 1945. 

f AN D RE l Ic. Staur: Caius Turicu 
Episcop cons. ref . eparhial 

Tipografia Diecezană A r a , Inrcg. Cam. Ied. şi Com. N r . 4246/1931, T ipăr i t 27 I — 1945. 




